

## Acercando el final

La actividad desarrollada por los Estados Unidos en los días últimos que ha tenido por resultado el ataque á la pequeña Antilla, demuestra que los hombres de Casa Blanca desean declarar el término de la guerra, obligando á España á pedir cuanto antes la paz.

No sabemos si nuestro gobierno habrá hecho al de los Estados Unidos indicaciones en ese sentido ni el camino que caso de ser cierto esto que se cree por muchos habrá podido hacer una demanda en tal sentido; lo que sí es indudable es el deseo de los yankees de poner un final á la lucha.

Claro está que la paz solo ha de ser concertada partiendo de España, la indicación y al gobierno toca resolver si ha llegado el momento oportuno de pedir una cosa que satisficiera las aspiraciones del país que ninguna ilusión puede hacerse, acerca de cuáles han de ser los resultados que nos esperan de la prolongación del actual estado de cosas.

La tendencia de la república yankee, no puede dibujarse con mayor claridad en el sentido en que anteriormente la presentamos.

Conseguido el desembarco en Puerto Rico, no creemos que la resistencia de nuestros valientes soldados pueda prolongarse mucho tiempo, y una vez logrado por el enemigo este punto de su programa con tantas facilidades realizado, vendrá á ser un nuevo motivo que empuja á España á pedir la paz, que aun siendo como ha de ser ajustada indudablemente con condiciones nada suaves vendrá á resultarnos el menor de los males entre los que necesariamente hay que elegir.

Esto es lo que se quiere por los gobernantes norteamericanos, ya que no puede ocultarse á su examen los gravísimos daños que necesariamente tendrían que resultarles de una guerra larga que obligaría á aquel pueblo á sacrificios, á los cuales no podemos creerles muy dispuestos.

De contar con elementos de resistencia, es evidente que no debíamos darnos grandes prisas por acabar la guerra, obligando al adversario á sacrificios dolorosos que solo así podría apreciar en su justo valor.

Desgraciadamente la situación para nosotros va empeorando por momentos sin el consuelo de un próximo alivio que hiciese olvidar tanta tristeza y tanta ruina de tal modo que si el enemigo conviene acabar pronto para nosotros ó este asunto de vida ó muerte.

Los periódicos que más contacto tienen por su inmensa circulación con las masas del gran público no ocultan su agrado por la idea de la paz, á pesar de estar bien recientes sus campañas en contra.

Abiertos los ojos, aunque demasiado tarde, al peligro, menester es atajar el mal antes de que su remedio pueda llegar demasiado tarde para todos.

No olvidemos nunca que si las condiciones de los Estados Unidos pudieran ser hoy

onerosas tal vez mañana se hicieran imposibles aceptarlas.

## Los vinos en Francia

Los arribos de vinos de España y de Argelia, que son los que comúnmente afluyen á la plaza de esta parte se ha inplantado en la actualidad poca importancia. Igual sucede en Bordéas, el Harre, Ruán, Marsella, etc., poblaciones que hasta hace quince días venían recibiendo, casi sin interrupción, cargamentos periódicos de vinos exóticos.

Se va aproximando, pues, el fin de la campaña para los vinos de 1897, si es que en este fenómeno, por lo que hace relación á nosotros, no influye la nueva legislación que de pocos días á esta parte se ha inplantado en nuestro país, y á la cual están sometidos los artículos de exportación vegetal.

Respecto á negocios, comprendiendo de una manera general todos los mercados franceses para nuestros vinos, son bastante limitados, y el pequeño movimiento que desde hace dos meses venía reinando tiende ahora á disminuir, ya sea por la escasez de buenas clases, ya también porque entramos en la peor época del año para los caldos que no ofrecen suficientes condiciones de conservación.

Por lo que hace referencia al comercio vinícola francés, tampoco se nota gran animación en las transacciones ni muchos deseos de comprar sobre cepa con anticipación á la elaboración de los vinos como sucede todos los años.

El stock de los vinos franceses dista aún de estar agotado, y las ventas en la mayoría de las regiones vinícolas, sobre revestir poca importancia, los precios no son nada firmes. Sólo los vinos blancos, y en especial los de Libourne y Orleanais, tienen regular demanda.

No se tratan, pues, en los comienzos de la campaña que vamos á entrar, los grandes negocios del año anterior, en el que se llevaron á cabo muchas ventas para la fabricación de mistelas y vinos blancos, á causa sin duda de la perspectiva al alza que había entonces, por el déficit que se nota, mientras que este año no sucede lo mismo, y son relativamente pocos los que por el momento se deciden á efectuar negocios que no son nada seguros.

Sin que pueda fijarse aún sobre los resultados que dará en algunas comarcas la próxima cosecha, debe decidirse que para las que no enumerábamos en nuestro Boletín anterior, en general el tiempo seco y caluroso que domina de bastantes días á esta parte las favorece, pues el *millen*, *black-rot* y demás enfermedades criptogámicas no prosperan más que en determinadas regiones perjudicadas por las condiciones climatológicas del lugar.

En el Mediodía y otras partes se ha notado que el viento Norte ha contribuido á que las sulfataciones á parar los ataques del *millen*, observándose la anomalía de que en ciertas localidades una sulfatación ha producido los mismos resultados

que cinco y que la plaga se ha desarrollado este año con temperaturas muy inferiores á las que se creían necesarias para su desarrollo.

## PARA LOS AGRICULTORES El trigo en regadío

De la práctica de estos diferentes años hemos podido deducir, que la trilla mecánica es poco apropiada para las mieses de regadío, por el poco trabajo que con ellas se consigue, resultando el precio de coste de la trilla poco menos que por el sistema ordinario, con los inconvenientes inherentes á la adquisición y empleo de estas grandes máquinas.

La razón del pequeño trabajo efectuado, estriba en que la paja de dichas mieses de regadío es muy larga y algo correaosa, lo que motiva una gran resistencia, aumentando notablemente el trabajo de la trilladora, y el menor descanso del obrero distribuidor de la mies, conduce fácilmente á que se embocen los cilindros en que la paja se corta y alisa, teniendo necesidad de suspender la marcha de la máquina, para desembarazar dichos cilindros, todo lo que supone pérdidas de tiempo, y paradas que son tanto más frecuentes, cuanto mejor ó más larga es la mies. Sucede con la trilladora algo análogo á lo que dejamos consignado para la segadora, y consiste en que cuanto mejor se cultiva, en regadío, resulta la mies más difícil de segar y de trillar.

Si á lo expuesto añadimos que el empleo económico de la trilladora exige grandes superficies cultivadas, carbón barato, talleres de reparación próximos, y obreros inteligentes, se comprenderá que su utilidad en el cultivo de regadío es muy problemática, por lo que este Centro viene aconsejando, el sistema ordinario, en la forma que luego indicaremos.

Las trilladoras mecánicas como las segadoras, encuentran las condiciones para su buen empleo, en los grandes cultivos de secano, y por esto las vemos aplicadas en alguna escala las primeras en los grandes cortijos de Andalucía y extensas fincas de Castilla, y las segundas se van generalizando en condiciones análogas ofreciendo ventajas económicas positivas sobre los sistemas ó procedimientos ordinarios.

El método de trilla que consideramos preferible en el cultivo que nos ocupa, consiste en el empleo de los modernos trillos de sierras, con preferencia á los de rodillos y pedernales, con el complemento de la aventadora mecánica en las fincas de alguna extensión ó importancia.

Para comprender las ventajas de los trillos de sierras, basta fijarse en que el trabajo principal de la trilla, consiste en la división de la paja, pues el desgrane de la espiga es sumamente fácil, y las sierras cortan la paja, en mejores condiciones que los pedernales ó rodillos con cuchillas ó piezas de hierro. Ofrecen además la ventaja sobre estos últimos de su menor coste y fácil recomposición, en el caso de renovar ó cambiar la sierra.

En la Granja se efectúa hoy la trilla con estos sencillos aparatos con resultado satisfactorio.

En las grandes parvas, cuando se ponen bastantes trillos, puede convenir alguno de pedernales, para concluir de desgranar y ali-

nar ó aplastar más la paja por el rozamiento con dichos pedernales, pero no creemos indispensable su empleo.

El aventado de la mies, una vez recogida la parva, puede hacerse por el sistema general, utilizando las corrientes naturales de aire, ó por medio de aventadoras mecánicas.

El primer medio de todos conocido es sencillo y rápido, pero ofrece el inconveniente cuando se opera con cosechas de alguna importancia, que si se paraliza el aire por unos días y no puede aventarse, se entorpece la marcha de la era, retrasándose operaciones tan importantes, con graves perjuicios por los riesgos y costo que suponen el tener las mies sin trillar y parados los obreros y yuntas.

Sólo se comprende este sistema, para explotaciones importantes, donde la regularidad de los vientos es muy grande y haya pocas probabilidades de que se interrumpen los trabajos de la era. Fuera de estas circunstancias, que son excepcionales, entendemos que en el gran cultivo conviene el aventado mecánico, porque salva las dificultades enumeradas.

La aventadora mecánica empleada en la Granja es de malacate, movida por una caballería y puede limpiar por hora de trabajo, con mies en buenas condiciones de granazón, unos tres hectolitros de trigo, separando bien la paja que queda sin grano. El trabajo de la caballería es fuerte, por lo que conviene tener dos que alternen entre el trabajo de la máquina y replegado de la paja.

El trigo que sale de la aventadora resulta algo sucio y hay necesidad de completar su limpieza antes de llevarlo al granero, volviéndolo á pasar por la máquina ó por pequeñas aventadoras á brazo, cribas mecánicas ó cribas de mano.

Expuestos los métodos de cultivo seguidos en este Centro, en confirmación de sus buenos resultados económicos, vamos á copiar á continuación los datos relativos al cultivo del trigo en el campo de demostración correspondientes á los once años transcurridos desde su fundación hasta el de 1897.

Los gastos se han agrupado en tres secciones con el fin de facilitar á los labradores la comparación de los realizados en la Granja, con los que resultan en otras condiciones, y poder apreciar las diferencias que existan y el carácter de las mismas.

Debemos advertir que en los gastos de operaciones culturales está incluido el coste ó valor de la simiente y en los gastos generales, amortización del material mecánico ó interés á 4 por 100 del capital de explotación, de modo que la diferencia entre los gastos y los productos representa el beneficio industrial ó remuneración del trabajo del cultivador.

Ya dejamos indicado anteriormente, que el cultivo del trigo en el campo de demostración, ocupa de 2 á 2,5 hectáreas, según los años, y que sus resultados son aplicables en conjunto al gran cultivo, como lo ha confirmado la práctica de importantes propietarios de la región.

Si nos fijamos en el promedio general de los once años de cultivo, resulta que el gasto total por hectárea ha sido de 542 pesetas 89 céntimos con una renta de 15) y los productos han alcanzado la cifra de 722 pesetas 79 céntimos dando un beneficio industrial de de 179 pesetas 90 céntimos, equivalente al 32,56 por

100 del capital, resultando completamente satisfactorio, que demuestra la utilidad de la panta que nos ocupa, base del cultivo en regadío.

Por otra parte, el precio medio del coste del hectolitro de trigo, ha sido de 13 pesetas 15 céntimos; y si se tiene en cuenta que con el sistema ordinariamente seguido en esta región se obtiene á un precio medio no inferior á 18 pesetas, resulta una economía de más de cuatro pesetas por hectolitro, ó sea una reducción del 25 por 100 en dicho precio de coste, diferencia en la que estriba precisamente el beneficio y la demostración práctica de las ventajas y bondad económicas de los nuevos procedimientos culturales.

Para terminar, y como síntesis, insistiremos, como lo hicimos en otra Memoria, publicada por este Centro, en que para reducir el precio del coste del trigo en el cultivo de regadío de esta región, es indispensable perfeccionar las labores, empleando los arados de verdadera, aplicar los abonos minerales de modo racional y económico, ó introducir el cultivo del trefol rojo, como complemento de las anteriores mejoras, en los casos que lo permitan las condiciones de la finca.

Zaragoza y Julio de 1898.

## Efemérides gloriosas

### Rendición de Rhingberg (Flandres)

29 DE JULIO DE 1601

Aprovechándose Mauricio de Nassau de la derrota que el 2 de Julio de 1600 sufrió el archiduque Alberto en las Dunas, y de lo ocupado que este se hallaba con los preparativos del sitio de Ostende, puso sitio á Rhingberg con 20.000 combatientes, á la sazón en poder de los españoles y defendida por 1.200 infantes y 100 ginetes, al mando del capitán Luis Bernardo de Avila.

Esta plaza de las antiguas posesiones españolas en Flandes, hallábase bien fortificada, y á esto unido el tesón y la bravura con que su guarnición la defendía, opuso una resistencia tenacísima y heroica á las tropas rebeldes.

Durante los diez meses que duró el sitio, Mauricio de Nassau la batió por cuantos medios le era dable. Las minas y el incendio causaron horrible estrago en la ciudad cercada; mas no por esto aquel puñado de valientes decayeron en la defensa, cada día más brava, y enérgica hasta el extremo de que, según confesión propia, el jefe de los rebeldes hubiera levantado el sitio de no haber hecho cuestión de honor apoderarse de la plaza.

Al cabo de tanto tiempo de incesante pelear, los españoles, diezmados por la lucha, el hambre y el cansancio, y sin haber recibido auxilio de ningún género durante el sitio, llegaron á una situación tan precaria que les fué imposible continuar por más tiempo la resistencia, de no pretender morir los pocos que sobrevivían á tan ruda y larga defensa.

Como recompensa á su heroico comportamiento, Mauricio de Nassau pactó la ca-

— 718 —  
dre, y que no os quiero destruir como padrastro, quiero hacer una cosa con vosotros, que ha muchos días que la tengo pensada y con madura consideración dispuesta.

Vosotros estáis ya en edad de tomar estado, ó á lo menos de elejir ejercicio tal, que cuando mayores os honre y aproveche; y lo que he pensado es hacer de mi hacienda cuatro paates: las tres os daré á vosotros, á cada uno lo que le tocare, sin exceder en cosa alguna, y con la otra me quedaré yo para vivir y sustentarme los días que el cielo fuere servido de darme de vida; pero querría que después que cada uno tuviese en su poder la parte que le toca de su hacienda, siguiese uno de los caminos que le dire.

Hay un refrán en nuestra España, á mi parecer muy verdadero, como todos suplo son, por ser sentencias breves sacadas de la lengua y discreta experiencia, y el que yo digo dice: Iglesia, ó mar, ó casa real, como si más claramente dijera: quien quisiere valer y ser rico, siga ó la iglesia, ó navegue ejerciendo el arte de la mercadería, ó entre á servir á los reyes en sus casas, porque dicen:

— 723 —  
señor Don Juan de Austria que acababa de llegar á Génova, fue pasaba á Nápoles á juntarse con la armada de Venecia, como después lo hizo en Mecina.

Digo en fin, que yo me hallé en aquella felicísima jornada ya hecho capitán de infantería á cuyo honroso cargo me subió mi buena suerte más que mis merecimientos; y aquel día que fué para la Cristiandad tan dichoso porque en él se desengañó el mundo y todas las naciones del error en que estaban, creyendo que los turcos eran invencibles por la fama, en aquel día, digo, donde quedé del orgullo y soberbia otomana quebrantada, entre tantos venturosos como allí hubo, (porque más ventura tuvieron los cristianos que allí murieron que los que sobrevivieron y vencedores quedaron) yo solo fui el desdichado, pues en cambio de que pudiera esperar, si fuera en los romanos siglos alguna naval corona, me ví aquella noche que siguió á tan famoso día, con calienas á los pies y esposas á las manos, y fué desta suerte: que habiendo el Uchali, rey de Arjel, atrevido y venturoso corsario, embestado y rendido la capitana de Malta, que solos tres caballeros quedaron vivos en ella, y estos

— 722 —  
Mudé de propósito, fuíme con él, servíle en las jornadas que hizo, hálleme en la muerte de los condes de Sguelmón y de Hornos, alcancé á ser alférez de un famoso capitán de Guadaluja, llamado Diego de Urbina, y á cabo de algún tiempo que llegué á Flandes, se tuvo nueva de la liga que la santidad del papa Pio V, de felice recordación, había hecho con Venecia y con España contra el enemigo común, que es el turco, el cual en aquel mismo tiempo había ganado con su armada la famosa isla de Chipre, que estaba debajo del dominio de los venecianos: pérdida lamentable y desdichada.

Súpose cierto que venía por general desta liga el serenísimo Don Juan de Austria, hermano natural de nuestro buen rey Don Felipe: divúlgose el grandísimo aparato de guerra que se hacía, todo lo cual me incitó y conmovió el ánimo y el deseo de verme en la jornada que se esperaba, y aunque tenía barruntos y casi premisas ciertas de que en la primera ocasión que se ofreciese sería promovido á capitán, lo quise dejar todo y venirme, como me vine á Italia; y quiso mi buena suerte, que el

— 719 —  
más vale migaja de rey que merced de señor.

Digo esto, porque querría y es mi voluntad, que uno de vosotros siguiese las letras, el otro la mercadería, y el otro sirviese al rey en la guerra, pues es difícilísimo entrar á servirle en su casa, que ya que la guerra no dé muchas riquezas, suele dar mucho valor y mucha fama.

Dentro de ocho días os daré toda vuestra parte en dineros, sin defraudaros en un ardite, como lo veréis por la obra.

Decidme ahora si queréis seguir mi parecer y consejo en lo que es he propuesto; y mandándome así por ser el mayor, que respondiese, después de haberle dicho que no se deshiciese de la hacienda, sino que gastase todo lo que fuese de su voluntad, que nosotros éramos mozos para saber ganarla, vine á concluir en que cumpliría su gusto, y que el mío era seguir el ejercicio de las armas, sirviendo en él á Dios y á mi rey.

El segundo hermano hizo los mismos ofrecimientos, y escogió el irse á las Indias, llevando empleada la hacienda que le cupiese.

— 719 —  
más vale migaja de rey que merced de señor.

Digo esto, porque querría y es mi voluntad, que uno de vosotros siguiese las letras, el otro la mercadería, y el otro sirviese al rey en la guerra, pues es difícilísimo entrar á servirle en su casa, que ya que la guerra no dé muchas riquezas, suele dar mucho valor y mucha fama.

Dentro de ocho días os daré toda vuestra parte en dineros, sin defraudaros en un ardite, como lo veréis por la obra.

Decidme ahora si queréis seguir mi parecer y consejo en lo que es he propuesto; y mandándome así por ser el mayor, que respondiese, después de haberle dicho que no se deshiciese de la hacienda, sino que gastase todo lo que fuese de su voluntad, que nosotros éramos mozos para saber ganarla, vine á concluir en que cumpliría su gusto, y que el mío era seguir el ejercicio de las armas, sirviendo en él á Dios y á mi rey.

El segundo hermano hizo los mismos ofrecimientos, y escogió el irse á las Indias, llevando empleada la hacienda que le cupiese.

pitulación en condiciones honoríficas para ir donde tuvieran por conveniente.

MARCE RODRIGO

## La Liga para el desarme INTERNACIONAL

No deja de ser curioso, como nota característica del presente siglo, el documento que ha transmitido a la Reina Regente dicha Liga; como lo es también el dirigido por la misma a Mac Kinley. A continuación y simplemente como objeto de curiosidad, ya que desgraciadamente para nada creemos influir en la marcha de los sucesos, damos copia de estos dos documentos: *Discurso leído en el Ateneo de Madrid el día 15 de Mayo de 1901*.

A S. M. Católica María Cristina, Reina Regente de España. Señoras, Nosotras, damas de la Liga para el desarme internacional, con el corazón apesadumbrado por los duelos que lleva consigo la calamidad implacable de la guerra, atrevémosnos a hacer un llamamiento a vuestro corazón, para suplicaros que adelantando la hora de la paz, no a un día se diga: Vuestro pueblo heroico ha dado todas las pruebas de poseer patrióticas virtudes. Por esto, resistir a la fuerza a cambio de la vida de millones de hombres, es demasiado sangriento sacrificio; del cual deploramos nosotros la inútil grandeza. El respeto y la admiración de todos por el valor de vuestro pueblo inspiran en todas partes deseos de paz. En nombre de vuestro amor por el país de que sois soberana, os rogamos, señora, no prolonguéis la agonía de que son las primeras víctimas las madres y las esposas de los soldados. El honor de ese glorioso país saldrá, en verdad, sin mancha, de una última prueba; pero es hora de contener el derramamiento de sangre, y alimentar las vidas, en vez de echarlas en los abismos de la muerte. Rogamos, pues, a vuestra majestad no rechace las negociaciones por la paz que empezarán próximamente sin la menor duda.

«El valiente pueblo español no podrá sentirse herido al aceptar la solución que impone la ley de Humanidad, respetable entre todas, y otro día sabrá ganarse su bienestar; tenemos de ello firme esperanza»

«Depositamos a los pies de V. M. el testimonio, etc.—La Presidenta, Princesa Wisniwosko.»

Al honorable Sr. Mac Kinley, Presidente de los EE. UU. de América. Nosotras, damas de la Liga para el desarme internacional, reunidas para hacer propaganda incansante en favor de la paz, nos atrevemos a levantar hasta vos nuestra voz, para hacer un llamamiento a vuestros generosos sentimientos, a la equidad y justicia de ese gran pueblo que representáis, pidiéndoslo, en nombre de la humanidad, que pongais término a la guerra.

«El honor de los dos países saldrá indemne de esta lucha, porque no han faltado a ninguna de las dos partes el valor y hasta el heroísmo.»

«Mas no se puede consentir que las calamidades arrastren consigo toda la prosperidad de un país: bastantes lágrimas y sangre han corrido ya. Los corazones de las madres, esposas y prometidas han sido bastante probados por el más grave dolor y, en nombre de estas víctimas inocentes y dignas de compasión, reclamamos de vos esta tregua al sufrimiento, la paz.»

«A vos, a vuestro pueblo vencedor, toca mostrarse generoso formulando negociaciones aceptables y acabando sin tardanza la lucha fratricida.»

«En efecto, ¿no somos todos miembros de la familia humana? ¿No debemos aspirar a la concordia y a la dicha nacional?»

«Sin abdicar de su legítimo orgullo nacional os es muy fácil no hacer derramar la sangre hasta la última gota. Nosotras expresamos aquello que difícilmente podrían decir los hombres llamados a servir a sus países respectivos, con las armas en la mano. Y nuestro corazón nos autoriza para este acto temerario, porque toda mujer tiene derecho a interceder cerca de los que luchan, para recordarle que sobre las leyes de la guerra hay el derecho humano, a menudo pisoteado en el ardor del combate.»

«Detened la obra de destrucción y muerte. Añadid a la gloria de vuestro triunfo la de la completa justicia, y la historia registrará este grande hecho, que será digno de un pueblo justo, libre y consciente de su valor.»

«Dignaos, señor presidente, recibir etc.—La presidenta, primera en nuestro país.»

## La salvación de los viñedos

En la presente época anual advierten los cultivadores de viñedos al frente de sus previsiones. Brote la cepa y no aparece el mildew. La planta ha sido preparada con su fito de cobre, y la cosecha salvó impensado por el mildew. No debería existir ninguna. Una sustancia química tiene el secreto del éxito. Difícilmente en parte alguna se alcanzan hoy los viñedos desprovistos del sulfato. Un propietario o colono que no lo emplee, arriesga de modo temerario su caudal. Con haberse consignado esto muchas veces, no se ha repetido, pues todavía hay viñas atacadas por el mildew. No debería existir ninguna, cuando es conocido el único remedio, cuando están difundidas las varias maneras de aplicarlo, y cuando la fabricación del sulfato de cobre ha logrado en España una superioridad no excedida en el extranjero.

Exponeremos dos formulas bien acreditadas por la experiencia. Para el primer tratamiento, sulfato de cobre, 2 kilos; cal grasa, uno y medio; agua 1-0 litros. Esta proporción en el cobre parece más provechosa que la recomendada por los franceses, y lo es indudablemente en los países calidos, donde el parásito ataca con fuerza extraordinaria, por tener también grande el desarrollo de la vegetación. Sabido es que ha de repetirse el tratamiento, aun cuando no sufiere la viña el mildew; la diferencia consiste únicamente en la fórmula; en caso de no presentarse la enfermedad se empleará lo anterior y plantas, se aumentará de este modo la proporción: sulfato, 3 kilos; cal grasa, 2; la cantidad de agua, la misma.

Es importante saber cómo ha de prepararse la fórmula. Diluido el sulfato en el agua, se le echará sobre esta disolución de cal, por supuesto completamente apagada y en forma de lechada, tamizándose al adicionarla. No conviene aplicar la mezcla o el remedio poco después de hecho, sino dejando transcurrir ocho horas, agitando bien el líquido cada vez que haya necesidad de llenar los aparatos.

La fórmula se empleará por primera vez cuando los brotes tengan de seis a ocho dedos, por segunda vez cuando desaparecen las manchas verdes causadas por la aspersion del sulfato. Debe emplearse por tercera vez, si hubiere nueva invasión, o cuando el termómetro den 2° a 23 grados el primero, y de 25 a 27 el segundo.

No es menos interesante conocer la calidad y sitios de venta del sulfato de cobre. Varias marcas hay: la mejor, «R. T. C.» es la de Rio Tinto, en cuya fabricación no se escatima gasto alguno para que el caldo sea de primera clase. De ahí su gran consumo entre los labradores de toda España, especialmente de Andalucía. En Rio Tinto Huelva, se hacen diariamente ensayos de cada partida que se fabrica de sulfato de cobre cristalizado fibrosos obteniendo un resultado, por término medio, de 99'13 de sulfato cristalizado, y muchas partidas de 99'3; pureza difícil de lograr, y realmente imposible de superarla.

Aparte lo cual, por ser el sulfato de Rio Tinto un producto español, inmejorable y económico, de mercaderes es, naturalmente, nuestra preferencia sobre todos los extranjeros, no llegando en su calidad a la que se obtiene en Rio Tinto, en un fábrica, por cierto, que reúne todos los adelantos modernos, y que será, acaso, la primera en nuestro país.

Y digamos de paso, que con semejante artículo son muchos los obreros y las familias trabajadoras que han hallado sustento en aquella parte de la hoy industrial y rica provincia de Huelva.

El progreso en la confección de las sustancias químicas es en los actuales tiempos, muy rápido.

Los agricultores deben, en lo posible, conocerlo. Antes, las cosas todas de la agricultura eran mera rutina; son aplicaciones científicas, cuya eficacia se va probando. Tener campos y descuidar las formulas nuevas para su cultivo es estar muy cerca de la pobreza. Tener viñas y no saber como se han de mejorar, si quiera, cuando las recetas son tan sencillas a los remedios baratos y populares, es perder el tiempo y el dinero.

UN VITICULTOR

## DATOS PARA LA HISTORIA

### DESDE MANILA (Continuación)

El pánico cunde entre todos. A... se pone como una loca con las manos en la cabeza: entramos en casa; sacamos un fío con ropa, lo más preciso, y a esa hora de las doce del día, con un ordenanza del gobierno y un chino cargador que por casualidad he encontrado para que los dos lleven lo mas necesario, emprendemos la marcha a pie, abrasados por el sol de Manila, con intención de dirigirnos al barrio de Paco que dista una media legua de la ciudad mirada donde sirve Eduardo, el hermanito del marido de Petra.

A... va con el sombrero puesto, y lleva la cajita, dos botellas debajo del brazo, una de vino y la otra con Jerez y en la otra mano el porta-viandas en que nos traen la comida del restaurant. Yo llevo la cartera con mis documentos, paraguas, sombrillas, el bastón y el botijo, por que tengo la seguridad de que por el camino nos va a consumir la sed cargados en esta forma y con un sol abrasador pretendemos llegar a Paco, empresa que yo juzgo completamente imposible pero nada digo por no desanimar ni afijir más a A...

Antes de llegar a la puerta de salida hemos tenido que pasar por delante del convento de los Frailes Recoletos. A... tiene la inspiración de acercarse a la portería y pedir auxilio. Los frailes muy cariñosos y compasivos nos lo concden. Este convento es de construcción muy sólida y a prueba de bomba y tiene sótanos donde en último caso refugiarse; tiene además mangueras de incendio y depósito de agua en los cuatro costados: una sección de bomberos está a su servicio; los claustros son espacios y muy frescos. A... se ha tranquilizado ya porque aquí nos encontramos seguros. En vista de que el bombardeo no ha empezado saigo yo corriendo de casa y llevar al convento lo que pueda.

En el camino me encuentro otros cuatro chinos cargadores y los traigo conmigo: llevo a casa y cargo con los dos baules grandes y el pequeño y con todo el menaje menudo. Vuelvo al convento. A... se pone contenta al ver sus baules con la ropa, y vuelvo a casa con el ordenanza y mi cuadrilla de chinos y me llevo el mobiliario que tenemos, menos las dos canas por que es imposible cargar con ellas.

### DÍA 3 DE MAYO

Hemos pasado una mala noche: la dureza del suelo, el llanto de vez en cuando de un chico y los mosquitos no nos han dejado dormir. Al levantarnos a las cinco de la mañana hemos sabido que por la noche hubo junta de autoridad es a la que asistieron los provinciales de las órdenes y por el de

Recoletos hemos sabido que el general Montojo ha capitulado y entregado a los yankees el arsenal con todo el carbón, armamento y cuanto contenga.

Condiciones de la capitulación fué que toda la fuerza de marinería con él y sus oficiales quedarían en la ertad de dirigirse a donde quisieran, pero se sabe que entre la marinería indígena cundió el pánico y que cada cual escapó por donde mejor pudo dirigiéndose por tierra a Manila, hemos sabido además, que el general Pe... gobernador militar de Cavite se ha retirado con su fuerza a San Francisco de Malabón distante unas dos leguas de la plaza; que los indios de fuera han entrado al saqueo dentro de la población, han robado cuanto allí había y se han hecho los dueños de la plaza; que la guarnición del Corregidor ha entrado también en la capitulación de Montojo.

Este destacamento lo componen cuatrocientos hombres de infantería de marina y artillería; que los yankees han cortado el cable y que estamos incomunicados y además bloqueados por mar; y sabemos también que en la capitulación entró además la entrega del Luzón y del Cuba; que los comandantes de estos barcos al enterarse dieron barreno y los sumergieron, y que el comodoro yankee cuando se enteró de esto exigió que fueran esos barcos incendiados y que en efecto nuestros marineros los incendiaron.

A las ocho de la mañana me vuelvo al gobierno. Aquí me entero de que el gobernador ha dispuesto que se nos den armas y las han ido a buscar a la Maestranza; que todos los oficiales estén en sus puestos y que se monte una guardia de un oficial y dos escribientes que se relevaran cada veinticuatro horas. A mí no me toca la guardia hasta el día 6.

A las dos regreso al convento; el restaurant ha vuelto a guisar y mandamos al restaurant por la comida; se dice que el comodoro yankee ha concedido un plazo de tres días para que se rinda la ciudad, prometiendo que mientras tanto no bombardeará la plaza si no es por ésta haberse ilizado.

Los ánimos se calman con esta noticia y como se supone que ya no habrá bombardeo por que se dice que los cónsules extranjeros y principalmente los alemanes están trabajando para evitarlo por los muchos intereses que tienen en Manila, ya regresan muchos a sus casas, y nosotros también dejamos el convento, pero trayendo a casa nada más que la ropa de cama y los trastos menudos.

### DÍA 4 DE MAYO

Continúa la tranquilidad relativa porque se dice que los cónsules extranjeros han conseguido por ahora la suspensión del bombardeo.

Se sabe que esos grandes cañones que se decían empujados en la Monja, el Fraile y el Corregidor, han quedado redicidos a cañones antiguos de muy poco alcance y que por eso no pudieron hacer fuego cuando por delante de ellos pasó la escuadra yankee; que ha resultado un infundio lo de los torpedos en la entrada del puerto donde no había sido colocado proyectil alguno y que los yankees se han traído al capitán del vapor Zafiro quien por espacio de más de diez años no hace otra cosa que viajar de Hong Kong a Manila y viceversa y que por lo tanto conoce estas costas y la entrada del puerto como el mejor de nuestros prácticos.

Así se explica que entraran en el puerto sin haber tenido tropiezo alguno, y se sabe también que el cónsul Mr. William les llevó a Mirsbay, los planos de la bahía, los de Cavite y los de la plaza y que antes de salir de Mirsbay formularon su plan de ataque con esos planos a la vista entrando como factor principal apoderarse de nuestra débil escuadra.

Los comercios de la Escolta cerrados hasta hoy han vuelto a abrirse. A... me dice esta tarde que ya se siente valiente y que la lleve a la Escolta.

Hemos salido de paseo; la llevé a la Escolta; estuvimos en el café de la Alhambra y todo parece tranquilo. Pasan por delante de nosotros vapores de la Cruz Roja conduciendo heridos de los de Cavite. Se dice que las bajas entre muertos y heridos pasan de 250. Los marineros que van llegando de Cavite cuentan horrores de la catástrofe. Dicen que no tenían material alguno moderno de guerra, sino todo muy antiguo; que ninguna granada de las nuestras explotó; que una de ellas atravesó al *Baltimore*, pasando muy cerca de las calderas y que de haber explotado lo hubiesen echado a pique; que el *Olympic* resultó así mismo con avrias graves y que las bajas de los yankees han sido cinco muertos y veinte y tantos heridos. Y sabemos que el gobernador del Corregidor fué hecho prisionero y que los 400 hombres de la guarnición al tener la noticia de la capitulación han desaparecido para no entregarse.

Se continuará

## Hipótesis

Contrastan de una manera notable, los artículos de entrada que publican diarios de opiniones tan antitéticas como *La Epoca* y *El Imparcial*.

Estudiando dichos colegas la situación en que se halla colocada España para solicitar y obtener una paz honrosa, ambos, bien que por los distintos derroteros de las hipótesis convergen hacia una misma ruta.

«Figuremonos—escribe *La Epoca* textualmente—que por motivos que no queremos conocer hoy, el Gobierno, trabajando mucho en favor de la paz y trabajando con el más firme propósito de llegar cuanto antes a una solución, no ha hecho hasta ahora indicación alguna directa; figuremonos que los ministros de Mac Kinley, habiendo contestado en términos contradictorios a todos cuantos le han interrogado acerca de sus intenciones, han conseguido llevar al Gobierno español al punto de no saber lo que quieren ni a lo que aspiran los Estados Unidos; figuremonos, en fin, que como esas gestiones no implican compromiso alguno, el Gabinete de Washington, al propio tiempo que dice una cosa en Europa y otra muy distinta en América, sigue desarrollando su plan, como desgraciadamente lo efectúa, y que ocupando a Puerto Rico, tomando a Manila y enviando una escuadra a las costas peninsulares, mejora de un modo evidente su posición.»

«Que habremos ganado con los rodeos y los aplazamientos?»

*El Imparcial*, más explícito y más irónico que el colega, cuyos son los renglones que quedan trascritos, dice que Mac Kinley está visiblemente ávido de fáciles triunfos; que los que le ha proporcionado nuestra armada han abierto su apetito; que Puerto Rico, escaso de guarnición y aislado completamente, brinda con no costosa victoria; que el presidente de la República de Norte América ni quiere ni admite la paz, en tanto que no haya cosechado cómodamente para el periodo de su mandato esos baratos laureles.

«Además agrega este otro trocito que no tiene desperdicio:»

«Hay en la Casa Blanca marcado empeño en desviar de las cuestiones interiores la atención pública y en fijar la sobre una campaña, la cual ofrece ya escasos riesgos. De ahí proviene la intransigencia en las

El menor, y a lo que yo creo el mas discreto, dijo que quería seguir la iglesia, ó irse a acabar sus comenzados estudios a Salamanca.

Así como acabamos de concordamos y escoger nuestros ejercicios, mi padre nos abrazó a todos, y con la brevedad que dijo puso por obra cuanto nos habia prometido; y dando a cada uno su parte, que a lo que se me acuerda fueron tres mil ducados, en dineros, porque un nuestro tío compró toda la hacienda y la pagó de contado, porque no saliese del tronco de la casa, en un mismo día nos despedimos todos tres de nuestro buen padre, y en aquel mismo, pareciéndome a mí ser inhumanidad que mi padre quedase viejo y con tan poca hacienda, hice con él que de mis tres mil tomase los dos mil ducados, porque a mí me bastaba el resto para acomodarme de lo que habia menester un soldado.

Mis dos hermanos, movidos de mi ejemplo, cada uno le dió mil ducados, de modo que a mi padre le quedaron cuatro mil ducados en dineros, y más tres mil que a lo que parece valia la hacienda que le cupo, que no quiso

vender, sino quedarse con ella en raíces.

Digo en fin, que nos despedimos dél y de aquel nuestro tío, que he dicho, no sin mucho sentimiento y lágrima todos, encargándonos que les hiciésemos saber todas las veces que hubiese comodidad para ello, de nuestros sucesos prósperos ó adversos.

Prometimoselo, y abrazándonos y echándonos su bendición, el uno tomó el viaje de Salamanca, el otro de Sevilla, y yo el de Alicante, adonde tuve nuevas que habia una nave ginovesa que cargaba allí lana para Genova.

Este hará veintidos años que saqué de casa de mi padre, y en todos ellos puesto que he escrito algunas cartas, no he sabido dél, ni de mis hermanos nueva alguna, y lo que en este discurso de tiempo he pasado, lo diré brevemente. Embarquéme en Alicante, llegué con próspero viaje a Génova, fui desde allí a Milán, donde me acomodé de armas y de algunas galas de soldado, de donde quise ir a sentar mi plaza al Piamonte, y estando ya de camino para Alejandria de la Palla, tuve nuevas que el gran duque de Alba pasaba a Flandes.

mal heridos, acudió la capitana de Juan Andrea a socorrerla, en la cual yo iba con mi compañía; y haciendo lo que debia en ocasión semejante, salté en la galera contraria, la cual desviándose de la que habia embestido, estorbó que mis soldados me siguiesen, y así me hallé solo entre mis enemigos, a quien no pude resistir por ser tantos; en fin, me rindieron lleno de heridas, y como ya habéis, señores, oído decir que el Uchali se salvó con toda su escuadra, vine yo a quedar cautivo en su poder; y solo fué el triste entre tantos alegres, y el cautivo entre tantos libres, porque fueron quince mil los que aquel día alcanzaron la deseada libertad, que todos venian al remo en la turquesca armada.

Meváronme a Constantinopla, donde el gran turco Selim hizo general de la mar a mi amo, porque habia hecho su deber en la batalla, habiendo llevado por muestra de su valor el estandarte de la religión de Malta.

Halleme el segundo año, que fué el de setenta y dos, en Navarino bogando en la capitana de los tres fanales.

Vi y noté la ocasión que se perdió de recoger en el puerto toda la armada

se hace franco, y el franco, pródigo; y si algunos soldados se hallan miserables son como monstruos, que se ven raras veces.

Pasaba mi padre los términos de la liberalidad, y rayaba en lo de ser pródigo, cosa que no le es de ningún provecho al hombre casado, y que tiene hijos que le han de suceder en el nombre y en el ser.

Los que mi padre tenia eran tres, todos varones y todos de edad de poder elegir estado.

Viendo pues mi padre, que según decía, no podía irse a la mano contra su condición, quiso privarse del instrumento y causa que le hacia gastador y dádioso, fue fué privarse de la hacienda, sin la cual el mismo Alejandro pareciera estrecho; y así llamándonos un día a todos tres a solas en un aposento, nos dijo unas razones semejantes a las que ahora diré: Hijos, para decirlos que os quiero bien, basta saber y decir que sois mis hijos; y para entender que os quiero mal, basta saber que no me voy a la mano en lo que toca a conservar vuestra hacienda: pues para que entendáis desde aquí adelante que os quiero como pa-

negociaciones que a la paz tienden. Esta se hallaría concertada hoy con Cleveland, por ejemplo. Con Mac Kinley no puede ser. Basta con fijar la vista sobre cualquier retrato de ese señor para percibir en todos los rasgos de su fisonomía, en la comisura de labios especialmente, marcados signos de codicia y de crueldad.

Las conclusiones a que da origen el examen detenido de esos asertos a que los colegas llaman hipótesis, son altamente desconsoladoras para los que tengan incólume el sentimiento de la patria.

Tiene mucha razón *El Imparcial*, al afirmar que aun solos, desamparados por las naciones cultas, todavía nos queda el ejército de Cuba, y otro de reserva en la Península; por lo cual no estamos tan desarmados e impotentes que se pueda ejercer contra nosotros todo género de iniquidades y que si esto sucediera, es decir, si se tratara de llevar a España hasta el colmo del martirio, iríamos a él, con la misma resignación con que hemos ido a la guerra, seguros de que las generaciones venideras, menos egoístas y más imparciales que las presentes, no mirarían nuestra derrota por medio de un vidrio chato, sino a través de un *finl glass* que da los siete rayos de colores de que está compuesto el arco iris.

## Consejo de ministros

A la hora en que se celebraba el Consejo de ministros no había nuevas noticias de Filipinas. Continúa la impresión desagradable de que se ha rendido Manila, pero el Gobierno nada sabe.

Cambiaron impresiones los ministros acerca del desembarco enemigo en la pequeña Antilla.

Las tropas americanas que desembarcaron en Guanica encontraron destruido el ferrocarril hasta Ponce; pero desde esa población hasta la capital de la isla, cuenta el enemigo con que no ha de hallar grandes resistencias.

Se ocuparon los ministros de las noticias de orden público en la Península, y parece que en la provincia de Cuenca y en el Maestrazgo se nota mucha agitación entre los carlistas.

En cuanto a la repatriación de las tropas capituladas en Santiago de Cuba, las dificultades que ha habido hasta ahora han consistido en que los buques de que disponía la Traslantática eran insuficientes para el embarque porque se contó al hacerse el concurso con once o doce mil soldados, y ahora pasan de veinte mil los que, acogidos al armisticio, deben regresar a la Península.

Resolvió el Consejo una nueva organización en esos servicios, dando la preferencia al embarque de tropas en Santiago con destino a la Península.

En virtud de ese acuerdo comenzará el embarque de los soldados españoles en los barcos que la Traslantática tenía en el golfo de México.

La enfermedad del rey, no presenta complicación alguna manifestando caracteres benignos.

La parte más importante del Consejo fue la dedicada al estudio de las negociaciones para la paz.

Un colega reseña así esta parte del Consejo de ministros, conforme con nuestras noticias:

«Figuran en lo actuado los informes de los generales Martínez Campos, Azcárraga y Blanco, muy resuelto el primero por la paz; muy deseoso el segundo de que se llegue a ella, quedando a salvo el honor del ejército, y muy ganoso el tercero de que se haga sentir en Cuba la fuerza de las armas españolas.

Los elementos militares del ministerio no anduvieron conformes.

No hubo acuerdo entre los Sres. Correa y Auñón, colocándose el ministro de la Guerra resueltamente del lado de los que defendían la resistencia.

Una incesante labor de los ministros partidarios de la paz a todo trance fue causa de que el Gobierno se decidiera hace pocos días a formular sus pretensiones dirigiendo un Mensaje a Mac Kinley por conducto del embajador de Francia en Washington, Mr. Cambon.

El Mensaje fue acordado en Consejo del gabinete de Madrid después que tuvo noticias de que había salido la expedición y *in-kee* con rumbo a las costas de Puerto Rico.

Redactó el telegrama el Sr. Sagasta, y con la cifra convenida fue transmitida a Washington.

Parece que ocurrió esto el día 22 del corriente.

Pero en esa fecha no estaba en Washington el embajador de Austria, que es el que lleva el archivo de España, el que tiene la clave telegráfica, y fue preciso esperar hasta su regreso a la capital de la República.

En el interregno salía por Puerto Rico la segunda expedición yankee.

El 25, día de Santiago, ya estaba de vuelta en Washington el embajador de Austria, se había descifrado el telegrama Mensaje del Gobierno español, y Mr. Cambon lo entregaba al presidente de la República.

Mac Kinley e intereneció durante una hora con el embajador de Francia, al que ofreció someter la propuesta del Gobierno español a su Consejo de ministros.

Mac Kinley conferenció con sus minis-

tros de Guerra y Marina y al día siguiente reunió a sus ministros.

Lo primero que el Gobierno de España pedía es que se suspendiera todo ataque a Puerto Rico.

Después, que se estableciera un total armisticio para negociar la paz.

El Gobierno no conoce las resoluciones oficiales de Mac Kinley— se espera recibir esta tarde—p o si los propósitos del presidente de la República y éste, si no se niega a negociar, parece dispuesto a extremar sus exigencias.

Sin llegar a un acuerdo concreto, el Gobierno se inclina a enviar a Londres un exministro español con el encargo de negociar la paz con el representante de los Estados Unidos en Inglaterra.

## Los carlistas

En Cuenca y el Maestrazgo se nota alguna agitación entre los partidarios del Pretendiente, pero el Gobierno considera asegurado el orden público.

Dice *La Correspondencia*:

«En una casa en construcción de esta corte fué detenido ayer y conducido al Gobierno civil un individuo que se dedicaba a hacer propaganda carlista, y el cual parece que llegó a ofrecer tres pesetas diarias a los obreros que, llegado el momento, se dispusieron a formar parte de las filas carlistas.

El detenido ha hecho algunas manifestaciones, sobre las cuales guardamos reserva, en atención a que en el asunto intervienen los tribunales militares.

Dicho sujeto es natural de Vallecas, y en la última guerra civil peleó en defensa de la causa por la que ahora hacía propaganda».

De *El Imparcial*:

«El gobierno sabe que no reina completa unanimidad entre los partidarios del pretendiente.

Muchas caracterizadas personalidades del carlismo no se muestran propicias a secundar en los momentos actuales una rebelión que consideran antipatriótica.

Dícese que fundado en esto, el marqués de Cerrato ha ido a visitar a D. Carlos para comunicarle estas impresiones, y en su deseo de promover algaradas, dimitir el cargo de jefe del carlismo.

Se asegura que los marqueses de Tamarit y de Casola tampoco se hallan dispuestos a producir algaradas por ahora, y que el Sr. Lorens opina que si sus amigos promoviesen disturbios, él se pondría el uniforme y se presentaría a la primera pareja de la guardia civil.

Tales son los informes que han llegado a conocimiento del gobierno.»

## Marruecos

Procedente de Gibraltar ha llegado a Tánger el acorazado inglés *Illustrations*.

Una de las Kabilas de Búcoya ha intentado asaltar un carabo, tripulado por traficantes de Beni Maguel, adictos a las autoridades marroquíes.

El carabo se proponía hacer agua en aquel paraje.

Los tripulantes del carabo se defendieron del ataque de las Kabilas, que hizo un nutrido fuego de fusil sobre la embarcación.

De esta escaramuza resultaron heridos el patrón y el dueño del carabo.

Para realizar el ataque, la kábila aprovechó la ausencia del delegado imperial, encargado de determinar la demarcación de las playas rifenas, con el objeto de adoptar medidas de orden público en los límites de las posesiones españolas.

Ha salido de Tánger para la costa del Riff, el vapor imperial *Echarki*, con el fin de proteger con sus cañones el avance de las tropas del sultán.

Telegrafian de Sidi-Bel-Abbés que un redactor del *Echo d'Orán*, enviado por este periódico a la frontera argelina marroquí para averiguar si era verdad que había en el Riff agentes extranjeros, asegura categóricamente que el sultán ha concedido a Alemania el derecho de instalación en la región del río Molyva en el límite del Riff y kábilas fronterizas de Melilla.

Créese que la noticia producirá en Francia sensación.

## Guerra

### con los Estados Unidos

## En Puerto Rico

### UN COMBATE.—¡ATRÁS!

#### Telegrama oficial

Puerto Rico (sin fecha).—*Avrid* 27.—

Capitán general a ministro Guerra:

Enemigo ayer tarde fué avanzando dirección pueblo Yanco, sosteniendo varios combates parciales contra unos 700 hombres de ejército y voluntarios, los cuales, puesta la luna, lo han tiroteado durante la noche, trabándose combate al amanecer, que ha durado más de una hora, retrocediendo enemigo a sus posiciones de ayer tarde; estoy muy satisfecho del proceder del jefe de las fuerzas, teniente coronel Puig y de la tropa y voluntarios.

## En Cuba

### Noticias de la Habana

El enemigo, que ha puesto sitio a Tunas de Zaza, cañoneó el día 26 la población, pero se desconocen detalles de lo ocurrido.

—En una escaramuza que las tropas tuvieron en la provincia de Matanzas con una partida rebelde, fué cogido prisionero el espadachín Agustín Cervantes, muy conocido en la Habana.

—Una partida de insurrectos atacó la vivienda del Sr. Fernández de Castro, situada cerca Jaruco, resultando heridos de bala el administrador de la finca, su esposa y dos niños de corta edad.

Un telegrama a la Habana comunica las siguientes noticias:

—La nota oficial comunicada hoy a la prensa dice que no ocurre novedad en Manzanillo.

—Los americanos han establecido su campamento en las inmediaciones de Manzanillo.

Calixto García con sus partidas se encuentra a cinco kilómetros de aquella población.

—En la Eucrucijada, departamento de las Villas, ha habido un choque de trenes casual.

A consecuencia de la colisión resultaron varios muertos y 32 heridos, entre estos últimos cinco oficiales del ejército.

### Más refuerzos

El general Shafter ha dirigido a su gobierno un despacho en el cual pide que se le envíen dos regimientos en más.

### Prisioneros en libertad

Desde Annapolis dicen que han sido puestos en libertad los prisioneros españoles, y que ninguno de ellos está enfermo.

### En Santiago de Cuba

El general Toral ha entregado a los oficiales yankees 143 caballos únicos de que disponía por haberse comido la guarnición

### Desembarco y combate

Según telegrafian desde Cayo Hueso, el transporte *Wanderer* consiguió desembarcar víveres en un fondeadero próximo al puerto de Banos.

En el punto de desembarco se hallaba apostada una partida de rebeldes cubanos, con objeto de escoltar el convoy de provisiones, cuando ést se dirigiera al interior de la isla.

Después de haber sido desembarcado el cargamento, y cuando los filibusteros que llegaron con él, habían logrado ponerse en cuenta con los insurrectos, se presentó un destacamento de fuerzas españolas.

Inmediatamente rompieron éstas el fuego contra los filibusteros y rebeldes, que llevaban la peor parte, cuando desembarcaron apresuradamente algunas fuerzas yankees, y los españoles tuvieron que retirarse, por ser sus contrarios superiores en número.

A consecuencia del tiroteo resultaron heridos dos tripulantes del *Wanderer* y varios rebeldes cubanos.

La Agencia Reuter dice que lejos de haber sido derrotados los españoles, éstos obligaron a yankees y filibusteros a reembarcarse.

### La repatriación

Ha zarpado de Cadiz con rumbo a Santiago el vapor de la Compañía Traslantática *Isla de Luzón*.

Va preparado para el cómodo transporte de las tropas españolas de Santiago.

En los soldados hay 3.000 literas.

El vapor va provisto de un salvoconducto del cónsul norteamericano en Gibraltar, a fin de que sea respetado por los barcos yankees.

En breve y con el mismo fin saldrán el *Isla de Panay*, el *León XIII* y el *Satrús*.

Las primeras expediciones vendrán en los buques de la trasatlántica que se encuentran en el golfo de México.

Según datos que parecen exactos, las tropas de Santiago incluidas en la capitulación son las siguientes:

Dos batallones de voluntarios, 2.000.

8.º tercio de guerrillas y movilizadas 2.500.

De la comandancia del puerto y los tripulantes naufragos de la escuadra Cervera, 250.

Comandancia de ingenieros, 100.

Item de a Guardia civil, 200.

Item de la artillería: una compañía de plaza y otra de montaña, 200.

Administración militar, una compañía, 100.

Sanidad militar y farmacéuticos, 100.

Regimiento de caballería de Numancia, 600.

Refuerzos de Escario: regimiento de Isabel la Católica, dos batallones a 600 plazas, 1.200.

Provisional de Puerto Rico, número 1, 600.

Constitución y Asia, 1.200.

Regimiento de Cuba, número 65; dos batallones, 1.200.

Gobierno militar, archivo, ordenanzas, etc., etc., 250.

Total, 10.500.

Estas tropas son las que se hallaban dentro de la plaza de Santiago el día en que se hizo la capitulación. No se refiere, pues, a las tropas de Guantánamo y demás descampamentos de la división a las órdenes del general Toral.

El ministerio de la Guerra ha dictado una real orden, en virtud de la cual los soldados que lleguen de Santiago de Cuba se someterán a las cuarentenas en las leyes sanitarias vigentes en los lazaretos de Santander, Cerdeña y Vigo.

Se ampliarán los hospitales militares de estas plazas con gran número de camas para albergarse los enfermos y heridos que vengan de la gran Antilla.

Se establecerán como hospitales de evacuación los de Burgos, Valladolid y Vitoria, en los que se aumentará también la dotación de camas.

Asimismo se establecerán trenes sanitarios para el transporte de los enfermos y heridos

## El Sr. Silvela

*Mondáriz* 26 (7,5 tarde).—El Sr. Silvela ha estado en Teones en casa del Sr. Mon y Landa, alcalde que ha sido de Pontevedra y exdiputado por la Cañiza.

Reunidos allí gran número de amigos que habían acudido a saludar al jefe del partido conservador, éste le dirigió la palabra, empezando por demostrar su agradecimiento a Galicia, y particularmente al distrito de La Cañiza, que le confió su representación, por las atenciones de que le ha hecho objeto.

Respecto de los asuntos que en estos momentos preocupan la atención pública, dijo que no se debe desconfiar de las fuerzas de un país como España, que tales sacrificios ha realizado por causas en que no tiene fe, pero que se ha impuesto por respeto a la ley y por el honor patrio.

En estas guerras ha tenido ocasión de advertirse por la conciencia nacional que varios organismos relacionados con el Estado eran en España ficciones sin realidad, é igualmente se ha revelado la existencia en el pueblo de preciosos recursos para la labor que hay que desarrollar en el porvenir. Hay, pues, que curar los organismos viciados y utilizar estos valiosos materiales.

«Hace años—dijo—estimamos gran peligro alejar al país de toda relación con los gobernantes, y arrojamos grandes amarguras por combatir temerosos escepticismos, origen de gravísimos riesgos para todo, incluso para la nacionalidad y la unidad patria.

En ello insistimos, y para eso, agrupados cuantos lo quieran, consagraremos vida y voluntad para realizar la liquidación pedida hace un año, resuelta en quiebra. Salvado el honor, aun queda vitalidad para reconcentrarnos y emprender la obra trazada de nuestro programa.

Este no es momento de combatir; una vez hecha la paz, será un deber exigir las serias responsabilidades de la etapa liberal y emprender con fe y entusiasmo enérgica campaña de reforma, orientación política exterior é interior, reorganización de la fuerza militar, régimen administrativo, afirmar nuestro crédito, sacar de la rutina el impuesto y cambiar la obra que tan malos resultados ha producido.»

## Negociaciones de paz

Reuter telegrafía a *El Liberal* interesantes noticias acerca de las negociaciones para la paz.

Las noticias no están confirmadas, pero las publicamos a título de información:

*Washington* 26.—El embajador de Francia, Mr. Trichaut, han estado conferenciando desde las tres y media de la tarde hasta las cuatro y media con Mac Kinley y Day.

La conferencia fué preparada por el ministro de Estado, Mr. Day.

Mr. Thiebaud ha dicho que le era imposible dar detalles de la conferencia, pero asegura que se trató en ella de negociaciones de paz.—*Reuter*.

*Washington* 26.—Una nota oficial dice que el embajador francés, en nombre del Gobierno de España y a instancia del ministro de estado, ha sometido esta tarde al presidente en Casa Blanca un Mensaje del Gobierno español sobre la terminación de la guerra y el arreglo de los términos en que se ha de concertar la paz.

Después de la salida de Mr. Cambon, los ministros de Guerra y Marina, Alger y Long, celebraron una larga conferencia con Mac Kinley.

La comunicación dirigida por el gobierno español está concebida en términos generales.

No hace ninguna proposición categórica respecto de Cuba ó de Filipinas, limitándose a pedir que se abran negociaciones.

Mac Kinley reservó la contestación manifestando que someterá la cuestión al gabinete y después citará a Mr. Cambon a una nueva conferencia para dar respuesta si los Estados Unidos están dispuestos a abrir las negociaciones.—*Reuter*.

*Washington* 27.—No se ha determinado aún la forma en que se llevarán las negociaciones de paz en caso de que los Estados Unidos acepten el ofrecimiento de España, pero es probable que los embajadores de los Estados Unidos y de España en París sean los encargados de seguir las negociaciones, tomándose desde el punto a que lleguen entre Mac Kinley y Cambon.—*Reuter*.

## Noticias

Doña Felipa Vallejo denunció ante el juzgado de guardia que le habían sido timadas 1.500 pesetas.

Desde el Banco de España, donde acababa de cobrar dicha cantidad, se dirigió a doña Felipa hacia la iglesia de San Sebastián, cuando advirtió que un caballero se le había caído al suelo una cartera.

Inocentemente la señora recogióla y se

la entregó al sujeto, el cual la entretuvo dándole las gracias y contándole una porción de historias.

Ya en la plaza de Santa Ana, apareció el tan acreditado é indispensable extranjero de todo timo y suplicóle los acompañasen al consulado de Chile, donde tenía que entregar 6.000 duros que le había dado un chileno para obras de caridad.

Los dos desconocidos simpatizaron tanto con doña Felipa que decidieron entrar todos a refrescar en el café de España.

Infútil decir lo que allí sucedió. El de Chile la dió para su custodia los 6.000 duros y ella entregó las 1.500 pesetas.

Despidiéronse afectuosamente, y ya en la calle, la señora descubrió que los 6.000 duros eran rollos de periódicos.

Han sido detenidos dos buques que trataban de llevar 6.000 pesetas en plata a Tánger.

*Coruña* 26.—El comandante de Marina al ministro: El patrón del vapor de pesca *F. F.* que acaba de llegar de Camariñas, comunica que a las ocho de la mañana de ayer, a consecuencia de espesa niebla, embarrancó en el bajo Negro, próximo a Camella, jurisdicción de Camarino, un vapor alemán cuyo nombre se supone *Barcelona*, que procedente del Norte, se dirigía a Málaga, salvándose la tripulación y el pasaje, aquí conducidos, del referido vapor.

El ayudante del diestro y el cabo de mar están en el lugar del siniestro.

El interventor general de Estado ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de los presupuestos generales del Estado para el actual año económico.

Agradecemos al Sr. Adrián Minguéz el envío.

## Bolsa

FONDOS PÚBLICOS DÍA 24 DÍA 26

4 por 100 perpetuo interior

Fin corriente.....	45 75	43
Idem fin próximo.....	00	00 01
Idem F, de 50.000 pts. nom.....	43 20	49 01
Idem E, de 25.000 id. id.....	6 20	49 30
Idem D, de 12.500 id. id.....	46 30	53 45
Idem C, de 5.000 id. id.....	51 75	51 41
Idem B, de 2.500 id. id.....	54 50	54 70
Idem A, de 500 id. id.....	55 00	54 10
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.....	53 00	53 5
En diferentes series.....	54 85	58 3

4 por 100 perpetuo exterior

Serie F, de 24.000 pts. nom.....	58 89	57 09
Idem E, de 12.000 id. id.....	57 80	00 00
Idem D, de 6.000 id. id.....	57 85	00 06
Idem C, de 4.000 id. id.....	58 00	01 20
Idem B, de 2.000 id. id.....	59 50	57 90
Idem A, de 100 id. id.....	58 75	58 00
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.....	62 00	7 75
En diferentes series.....	59 75	57 40
Partidas de 50.000 pts. nom.....	06 0	06 0
Idem de 100.000 id. id.....	57 85	57 00

4 por 100 amortizable

Serie E, de 25.000 nom.....	00 00	00
Idem D, de 12.500 id. id.....	02 00	61
Idem C, de 5.000 id. id.....	55 50	61
Idem B, de 2.500 id. id.....	55 50	60 0
Idem A, de 500 id. id.....	58 00	60
En diferentes series.....	55 80	59 7
Oblig. del Tesoro (serie A).....	100 70	100 3
Idem id. (serie B).....	100 0	100 3

Idem de Aduanas, interés 5 por 100 anual, núms. 1 al 800 000.....	71 10	81 25
Idem hasta 10.000 pts. nom.....	71 30	81 2
Billetes de Cuba (1886).....	59 10	52 ct
Idem hasta 10.000 pts. nom.....	59 15	52 00
Billetes de Cuba (1890).....	47 25	43 15
Idem hasta 10.000 pts. nom.....	47 25	43 15
Cédulas hipotec. al 5 por 100.....	104 0	000 0
Idem al 4 por 100.....	98 25	00 00
Acciones Banco de España.....	306 50	351 0
Comp. Arrend. de Tabacos.....	189 00	207
Obligaciones Filipinas 6 por 100.....	52 50	57

### CAMBIOS

Londres, vista..... 00 00 01

París, vista..... 75 03 82

Madrid: contado, 45,60.  
Fin de mes, 45,60.  
Deuda perpetua, 60,20.  
Amortizable, 54,75.  
Aduanas, 70,50.  
Cubas, 59,00.  
Filipinas, 51,50.  
Banco de España, 306,00.  
Compañía de Tabacos, 000,00.  
París vista, 81,00.  
Londres vista, 45,00.  
Barcelona, 45,40.  
París, 34,50.

TELEGRAMA BENARD

París 23 (3,22 tarde).  
4 por 100 exterior, 29,87.  
3 por 100 francés, 102,92.  
Durban, 89,00.  
East Rand, 118.  
Goldfields, 112.

## LOS TEATROS

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—Rigoletto.

Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.

Entrada una peseta.

APOLO.—A las 8 3/4.—El santo de la Isidra.—Las figuras de cera (estreno).—La coartada.—Pope Gallardo.

ELDORADO.—A las 9.—El baño de Diana.—El paraíso perdido.—El pobre diablo.—La batalla de Tetuan.

MARAVILLAS.—A las 8 3/4.—El barbero de mi calle.—Leganes, 15, 3 t.—La hija del barba.—La chiquita de Nijera.

CIRCO DE PARÍS.—A las 9.—3ª función de gala. Programa escogido y artístico por la Compañía Internacional, gimnástica, acrobática y ecuestre.—Tercera presentación del trio Wonders.

